

# SZARVAS és VIDÉKE

TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Szerkesztőség:

Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
BÉRMENTETLEN LEVELEK ELNEM FOGADTATNAK.  
Felelős szerkesztő **Benczúr Sándor**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . 1 frt. — Egyes szám . 8 kr.

## Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hová az előfizetési pénzek intézendők.  
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.  
BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRE 30 KRAJCAR.  
Kiadó s lap tulajdonos **SÁMUEL ADOLF**

## Uj törvények.

Bármit mondjanak is az új aera ellenségei, annyi bizonyos, hogy az új aera megalkotója ígéreteit beváltja. A törvényhozás egymásután alkotja meg az új törvényeket, melyeket utóbb évek óta sürget a magyar közvélemény és sürgettünk mi is. Az új és jó törvényektől várjuk hazánk gazdasági életének fellendülését. S erre nézve biztosítékot nyújt nekünk az, hogy az új törvényeket, melyeket részint letárgyalt már a képviselőház, részint még a Ház asztalán fekszenek: a merkantil és agrárius érdekek kielégítésének szelleme lengi át.

A törvényhozás új alkotásai valamennyien gazdasági érdekűek. Első sorban érdemel felemelítést a százhet milliós koronajáradék kibocsátása. Beruházási kölcsön lesz ez, mellyel az állam az érezhető hiányokat fogja fedezni.

Az a kérdés most, mit értenek az intező körök az érezhető hiányok alatt? Tán azt, hogy nincsenek legujabb felfedezésű ágyúink, hogy a hadihajóinkon nem elég maszsziv a páncél? Avagy, hogy Kinában nincsenek kellően megvédve az osztrák magyar monarchia érdekei, minélfogva kelet ázsiai gyarmat kell a magyaroknak? — Ha ezen „hiányok“ pótlására fordítják a kölcsönt: bizony nem lesz boldogabb a magyar.

Ezer és egy a pénzzel való tennivaló Magyarországon. Gyárosnak, iparosnak, kereskedőnek támogatás kell és százezernyi dolgos kéznek munka. Az életképes, de kezdő vállalatok egyre másra folyamodnak az állam támogatásáért, mert ennélkül nem bírnak tuljutni a kezdet nehézségein. Folyóink még mindig nagyrészt szabályozatlanok, vasuti hálózatunk még messze van a teljességtől, az utaink rosszak, humanitárius intézményeink szegényesek, iskoláink tökéletlenek, tanítóink nyomorognak, a városok és községek nyögnek az állami funkciók elvégzésének terhe alatt, szőlőgazdáink, földműveseink olcsó kölcsönért epekednek — ó de nagyon kell mind ezekre a pénz!

Ha abból a százhet millió koronából csak hatvanat fordítanak e bajok orvoslására: tizenöt esztendőre segítve van a magyar ipar, kereskedelem és munkás bajain.

A másik külön törvény az állatorvosi szolgálat államosításáról szól. Egész a legutóbbi évtizedig, mondhatni, mostoha gyermeke volt közigazgatásunknak az állat egészségügy. Csak amikor a sertésvész réme, milliónyi károkat okozva száguldott végig az országon: kezdtünk annak tudatára ébredni, hogy tulajdonképpen mi is az az állategészségügy. Ezóta rohamosan fejlődik a közigazgatás ezen szerve. Egymást érik a hasznos és jó rendeletek s állatorvosi karunk

ugy tudás, mint szám tekintetében megfelelő. Az államosítás csak betetőzi a művet. De nemcsak a közérdekeknek, az állatorvosoknak is nagy előnye az államosítás, az anyagi helyzetüket illetőleg. Mert bizony sok járási állatorvos a szó szoros értelmében küzdeni kénytelen a mindennapi betevő falatért. Ennek a méltatlan állapotnak immár vége lesz.

A kereskedelmi megrendelések gyűjtésének szabályozását, illetve megszorítását tartalmazó törvényt is örömmel fogja üdvözölni minden tisztességes kereskedő és iparos. A szabad versenyvel való leghatártalanabb visszaélés volt az, melyet a tisztességtelen verseny az utazó és helyi ügynökeivel elkövetett. S ennek a visszaélésnek gyakran látta kárát a vevő. Az új törvény szerint csakis a szakember foglalkozhatik valamely cikkben megrendelések gyűjtésével. Ezzel lejárt a mindenre alkalmas ügynökök ideje.

Sokan még a nem érdekeltek is, idegenkedéssel fogadták a szeszkontingens rendezéséről szóló törvényt. Pedig nincs igazuk. Végét kellett egyszer már vetni annak az állapotnak, hogy a nagy-gyárosok, az ipari szeszgyártás foglalkozzék csaknem kizárólag egy olyan közhasználatu cikknek előállításával, melyet minden birtokos el tud állítani. Sokan az agrárizmusok diadalát látják ebben a törvényben, pedig ez csak egy monopólium megszüntetése. Monopóliumok megszüntetéseinek pedig mindig hasznát látja a lakosság.

Itt van még a tőzsdeadó. Ez is nemsokára új törvény formájában fog életbe lépni. Micsoda elkeseredett harc folyt éveken keresztül ennek a törvénynek az érdekében. De úgy hisszük, ez a harc nem volt öszinte. Csak hangulatkeltés volt. Mert hogy micsoda nagy summákkal fog megnövekedni a kincstár bevétele, ha a budapesti tőzsdén történi kötések megadóztatja — arra igazán kíváncsi mindenki aki a mi kicsinyes vérszegény tőzsdénket ismeri.

Jó lesz ha kitesz majd a tőzsdeadó néhány tizezer forintot. És ha a tőzsdeadó barátai ettől várták azt a korszakos eseményt, hogy az új adó fejében a földadót leszállítják — akkor alaposan csalódtak. Nem lesz bizony azért kisebb a földadó, mely számos millió forintot rug, de lesz ismét új adó.

Arra azonban még jó lesz ez a törvény, hogy a vakmerő, és tisztességtelen kötések amennyire lehetséges, kiküszöböljék a tőzsdéről melynek forgalma immár szigorú állam ellenőrzés alá kerül, mivelhogy ez a forgalom adóalany lesz.

## Kondoros ünnepe.

Megyénk legifjabb községe Kondoros, f. hó

20-án ünnepelte meg alakulásának 25 éves örömünnepét. 25 év felette kis idő egy község életében, de tekintve azt, hogy Kondoros e 25 év alatt sik pusztaból virágzó, s hozzá oly községgé alakult, hol a mai kor legnélkülözhetlenebb vívmányai, u. m. vasut, müut, távirtda, távbeszélő, mind megvannak. E község méltán s büszkén ültette meg ez örömmünnepét, mert sok tekintetben akárhány, százados multtal bíró nagy községet a haladás terén megelőzött; ezen felül első bírójának, ki a község keletkezése óta mind e mai napig a legodaadóbb fáradozással munkálkodott községe felvirágoztatásán, fáradozásainak a legfelsőbb helyről jött elismerést jelképező koronás arany kereszt ünnepélyes átadása is, ez alkálommal történt meg.

Már kora hajnalban zászlódiszt öltött az egész Kondoros, s a lakosok apraja nagyja ünnepi díszbe öltözve várta, a mindenfelől seregülő s az ünnepély fényét emelő vidéki közönség érkezését. Mégis érkeztek Szarvas, Csaba, Békés, Berény, Orosháza, Csorvás, N.-Szénás, Szent-András, Öcsöd, Endrőd, Gyoma községek küldöttei, s a közeli puszták ezernyi lakossága. Reggeli fél 9 órakor Dr. Lukács György főispán s megyénk alispánja Dr. Fábry Sándor is megérkezvén, kiket a község háza előtt Suhajda Antal községi első jegyző lendületes beszéddel fogadott, melyre a főispán ur válaszolt „Örömmel jöttem — úgy mond — mert szívesen hívtak és szívesen fogadnak.“ Ez után egy a főispán ur mint a küldöttségek bevonulását az ág. ev. templomba, hol Kevicky László, a kondorosi egyház lelkésze magasztos beszédben emlékezett meg e mai nap nevezetességéről. Az isteni tisztelet végeztével a főispán ur s kísérete átvonultak a szomszédos r. kath. templomba, hol Bedák Mátyás kondorosi plébános, fényes segédlettel hálaadó isteni tiszteletet tartott.

Isteni tisztelet végeztével a község részben a kaszinó helyiségeibe, részben, a község háza előtt felállított díszsátorba vonult, hol is 11 órakor Dr. Lukács György főispán ur elnökléte mellett, kezdetét vette a dísz közgyűlés. Elnöklő főispán ur a gyűlést megnyitván, határozott szavakkal emlékezett meg Kondoros község felvirágoztatása körül hervadatlan érdemeket szerzett férfiak munkásságáról, s különösen kiemelte Dércy Ferenc községi bíró fáradozásait munkásságát, s ezen közben a jelen voltak élénk éljenése közben feltűzte Dércy mellére, a legfelsőbb helyről jött elismerést jelképező, koronás arany keresztet. Dércy Ferenc meghatottságtól remegő hangon köszönte meg a kitüntetést. Kevicky László lelkész indítványára, a község első törvénybíráját, Zlinszki Istvánt, Kondoros község diszpolgárává választották. Majd Suhajda Antal jegyző jelentette, hogy a képviselő testület kegyeletből, a község háza tanács terme részére megfestette Dércy Ferenc bíró arcképét, melyet is ez uttal bemutatott. — Végül Kevicky László a község közönsége nevében köszönetét fejezte ki egy a főispán urnak, mint a szomszédos községek küldötteinek, hogy szíves megjelenésükkel, Kondoros örömmünnepének fényét emelni szívesek voltak.

Közgyűlés végeztével az egész vendég seregát vonult a Kondorosi csárdába, hol is egy óra-kezdését vette az ünnepi bankett. Az első

pohár köszöntőt, — melyet a vendégek állva hallgattak, — vármegyénk főispánja Dr. Lukács György ur mondotta a királynak. Dr. Fábri Sándor alispán ur, Kondoros felvirágoztatására írtette poharát, majd Kevicky László, Bedák Mátyás, Dr. Krcsmarik János, s mások mondtak pohárköszöntőket. Altalános figyelem között szólott Gróf Bolza Géza, ki Dércy Ferencet, — mint az alföldi gazdákat és bérlőket mintá képet éllette. Benka Gyula pedig a kondorosi tanítókért írtette poharát.

A bankett végeztével d. u. 3 órákor kezdődött vette a népnépzés. Nép ünnep környékünkön évtizedek óta nem volt, s így nem csoda, hogy Kondorost környékező puszták és községek lakosai ezerszámra jöttek el, hogy ők is részesei lehessenek Kondoros öröm ünnepének. 25 óriási bográcsokban főzték a hizott jószágból készült paprikást, melynek inyt csiklandozó kellemes szagát mértföldnyire elvitte a lengedező szellő s a 4 nagy hordóból folyó hamisítatlan jó bor pedig számos embert készített arra, hogy közös anyákkal a földdel ölekezzen. Volt enni s inni való bőven, de volt is kelete, s érdekes volt nézni, miként igyekezett egy-egy élelmesebb anyóka azon, hogy a kitűnő paprikásból neki, s hozzá tartozóinak, még másnapra való is jusson. Paprikás fogytával kezdetét vette a tánc, s kint a piactéren késő estig járta fiatala-öregé, apraja nagyja a csárdást, s ugyancsak volt dolga a kondorosi első bandának, hogy eleget tehesen a minduntalanul felhangzó „*hogy volt*“ kívánságoknak.

Este az uri nép bevonult a kaszinóba, hol másnap reggelig táncoltak, s csak ezután kezdtek oszladozni, de csak a vidékiek, míg a kondorosiak, nehogy birnevükön ez öröm ünnep alkalmából némi csorba essék, tán még ma is mulatnak csak azért, hogy megmutassák, hogy ez így szokás . . . . . Kondoroson.

B.

## HIREK.

— **Isteni tiszteletek.** A pünkösdi ünnepek alkalmával, a szarvasi ág. ev. templomokban az isteni tiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni. Ünnep első napján az ó templomban d. e. magyar nyelvű isteni tisztelet lesz, a szent beszédet Nt. Scholcz Gyula lelkész ur fogja tartani, melynek végeztével a confirmatióra járt növendékek részére s ezzel kapcsolatosan általános urvacóra osztás lesz. d. u. az ó templomban tót nyelvű isteni tisztelet lesz, mely alkalommal szent beszédet mond Nt. Placskó István lelkész ur. Az új templomban d. e. és d. u. tót nyelvű isteni tiszteletek lesznek. Ünnep másodnapján; az új templomban magyar nyelvű isteni tisztelet lesz, szent beszédet fog mondani Nt. Zvarinyi János lelkész ur, az ó templomban délelőtt és délután is, tót nyelvű isteni tiszteletek fognak tartatni. Mindkét ünnep alkalmával, mind két templomban offertorium fog tartatni egyházi czélokra.

— **Áldozó csütörtök.** E hó 24-én ünnepelte a keresztény egyház egyik legnagyobb örömmünnepét, az ur mennybenemelésének emlékére. Az áldozó csütörtök a husvét után következő ötödik vasárnapot követő csütörtökön van, mely Jézus föltámadása után a negyvenedik napon ünnepeltetik és a Megváltó e földön töltött életének zárónapja. Közönségesen Áldozó csütörtöknek nevezik, valószínűen azért, mert a katolikus hívek a közvetlenül megelőző három keresztjáró napon az Ur mennybenemelését méltó megünneplésére elkészülvén, ez ünnepen nagyobb számmal járulnak az ur asztalához. Hogy mindig csütörtökön tartják, ez ünnepet, onnan van, mert az írás szavai mondják, hogy Jézus vasárnap támadt föl hallótáiból s föltámadása után negyven napig társalkodott még tanítványaival, negyvenedik nap pedig melyen mennyekbe ment csütörtökre esik. Mint más főbb ünnepeit, ugy ezt is oktávál ulti az egyház, s némely helyütt ekkor az istentisztelet dízzét a hajdankorból eredt szokáshoz képest még processzióval is növelik ama menet emlékére, melylyel Jézus az evangélista szerint tanítványait a Jeruzsálem közelébe eső Belánia mellé vezette, ahol aztán szemük láttára a mennyekbe ment. Krisztus mennybemetele a katolikus vallás egyik alaphitigazsága és értelme az egyház tanítása szerint az, hogy Krisztus, amennyiben ember is, testével és lelkével fölment a mennyekbe. A szarvasi róm. kath. templomban tisz-

telenő Szirmai L. Árpád plébános végezte az isteni tiszteletet, mely után a szószékről ismertette híveivel a nap jelentőségét.

— **Confirmandusok vizsgája.** A hitoktatásokból tót nyelven tanított növendékek vizsgája most áldozó csütörtökön ment végbe szokott ünnepélyességgel mindkét templomban, míg a magyar nyelven tanított növendékek vizsgáját 2-án d. u. 4 órákor fogja megtartani Nt. Placskó István lelkész ur, az ó templomban.

— **Érettségi vizsgák.** A szarvasi főiskolában a f. évi érettségi vizsgák és pedig az írásbeliek f. hó. 21, 22, 23, 25, és 26, tartattak meg, a szóbeli érettségi vizsgák tételére határnapok június hó 20, 21, és 22 ik napjai lettek kitűzve. A szóbeli érettségi vizsgákhoz a kormány Wigand János, szegszidi főiskolai igazgatót nevezte ki képviselőjéül. Az elnöki tisztt betöltésére Veres József békésmegyei alperest kérte fel Sárkány Sámuel bánya kerületi püspök.

— **Képviselő testületi közgyűlés.** Szarvas község képviselő testülete, a képviselő testületi tagoknak csekély részvételével, f. hó 23-án d. u. 3 órákor a szokott helyen rendkívüli közgyűlést tartott, mely alkalommal az alábbi ügyekben történtek intézkedések.

A mult hó 24-én tartott közgyűlésről felvett, s Kontur József és Melis György által hitelesített jegyzőkönyv felolvasás után tudomásul vétetett.

A kórház kibővítése czéljából megvásárolt telkek érdekében kötött adásvételi szerződéseknek megerősítésére következett volna, de minthogy a tárgyalás folyamán kisült, hogy a képviselő testületi tagok oly csekély számmal jelentetek meg, hogy a gyűlés ily fontos s a község pénzügyeit erősen érdeklő ügyben, nem volt határozat képes, a kötött szerződések megerősítése egy újabb kitűzendő, s. f. é. június hó 27-én megtartandó közgyűlésre halasztott.

Az előjáróság által, a közsegélyezés gyakorlásáról az 1898 évi XXI t. c. 8§-a alapján alkotott szabályrendelet felolvasatván, általában elfogadtatott, s csak is a 3 §-a vonatkozólag történt élelkes vita, amennyiben egyesek elleneztek azt, hogy azon koldusok, kik házról házra kéregetnek, a község által is segélyeztessenek, a többség ez ellenvetéseket nem fogadta el, s kimondatott, hogy a heti segélyezés esetleg a menházban való ápolás továbbra is, az előjáróság javaslata értelmében eszközöltessék. Dr. Szlovák Pál község-orvosnak ama indítványát, hogy a menházban egy u. n. népkonyha allitassék fel, hol az arra rá szorult egyének naponként meleg ételt és kenyert kapnának, — a képviselőtestület bár belátta az előterjesztett indítvány czéljzerű ségét és helyességét, de mint a község jelenlegi nyomott pénzügyi viszonyai között nem létesíthető bár sajnálattal, de ez uttal eljettette.

A III-ik számú csendőr kerületi parancsnokság s az előjáróság között, a csendőr laktanya bérletére vonatkozólag kötött szerződést a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette, s ellett határozva, hogy megerősítés végett Békésmegye törvényhatóságához terjesztették be.

Békésmegye törvényhatósága bizottságának 22/900 3698/900 számú átiratára, melyben felhívja Szarvas Község Előjáróságát, hogy a képviselő testülettel együttesen határozzon, a község területén átvonuló város utak kezelése, s ez utakra nehezedeo terhek átvétele iránt, tekintve az ügynek fontosságát és a községi pénzügyi dolgait nagyon is erősen érdeklő voltát, annak tárgyalása a jövő közgyűlésére halasztatott.

Végül Kantor Sámuel főpénztárnok, Veles Tamás pénztárnok, Belepoczky István adószedő és Medvegy György közpénztári elnöktől, a községi tisztviselők részére előirt hivatalos eskü kivetett, melynek megtörténte után a közgyűlés szétoszlott.

— **Választás.** F. hó 22-én d. e. 11 órákor történt meg a községi pénztárnoki választás, mely alkalommal szótöbbséggel Balopotocky István szarvasi iparos lett községi pénztárnokká megválasztva.

— **Iskolalátogatás.** Rezei Sylvius megyénk ügybuzgó s népszerű kir. tanfelügyelője az egész elmúlt hetet városunkban töltött, sora látogatván a hatáskörébe tartozó tanintézeteket, elismerését és dicséretét nyilvánítva a hivatásuk iránt lelkesedéssel és kitartással viselkedő népművelőinkről, s jóakarattal figyelmelve a kötelességeiket kevéssé betöltő tanítóinkat. A hivatását egyszerűsággal betöltő tanfelügyelő látogatása igen jó hatással volt az illetékes körökre.

— **A szarvasi főiskola** tanuló ifjúságának egy része, f. hó 24-én, a nyári szinkörben tartotta meg szini előadását. Előadásra került, mint már előzőleg is jeleztük „*Captivi*“ című 5 felvonásos vígjáték. Az előadás — melyet Liska János főiskolai tanár ur ren-

dezett — felette sikerült, a szereplők öntudatos és összevágó játéka s kifogástalan szereptudása általános melegegedést keltett, s az előadáson jelen volt nagy és díszes közönség nem is volt fukar elismeréseinek nyilvánításában, mit különben a szereplők mindenike méltán meg is érdemelt.

— **Uj telephon állomás.** Községünk előjáróságának áldozatkészsége folytán, egy rég érzett hiánynon lett segítve. Ugyanis a szarvasi vasuti állomáson nyilvános telephon állomás lett rendszeresítve, mely intézkedésért előjáróságunkat méltó elismerés illeti.

— **Sertés vész.** A szomszédos gyomai határban az oly annyira retteget sertés vész járványosan fellépett. Közigazgatási hatóság ennek folytán határunkra is elrendelte a zárlatot s a sertés felhajtást eltiltotta. A vész fellépte annyival súlyosabban érinti gazdáinkat, mert most egyébből sem tudnak pénzt csinálni mint sertéseikből.

— **Takonykór** Podani Mihály szarvasi lakosnak a lovai között a takonykór kiütött. A közigazgatási hatóság e veszedelmes baj elfojtása czéljából, a legmesszebb menő intézkedéseket, haladéktalanul fogamatosította.

— **Vesztett macska garázdálkodása** f. hó 20-án a kákai holdakon egy vesztett macska, Szappanos Györgynek 7 éves kis fiát, megmarfa; a gyermeket szálló nyomban behozták s az előjáróság intézkedése folytán gyógykezelés végett a Budapesti Pansteur féle gyógyintézetbe szállították.

— **A szarvasi iparos ifjak önképzőköre** f. é. június hó 4-én az az pünkösdi másodnapján a „*Lérszélet ligetben*“ népnépzést rendez.

— **Napfogyatkozás.** Ennek a hónapnak 28 ik napján, hétfőn, érdekes csillagászati eseménynek iesz színterévé a kék mennybolt. Teljes napfogyatkozást jósolnak erre a napra a messzelátók tudósai, a melynek azonban nálunk csak egyik része látható csupán. Délután 1 óra 59 perczkor kezdi az ujhold eltakarani a nap korongját s a teljes sötétség 2 óra 30 perczkor áll be. Este 9 óra 52 perczkor ér véget azután az érdekes-tünemény. A napfogyatkozást Észak- és Közép-Amerikában, az Atlanti-oczeán északi részén, az északi Jeges engeren, Kelet-Nyugat-Afrikában, Európában és Nyugat-Ázsiában figyelhet meg. Budapestén az új hold korongja 4 óra 26 perczkor érinti a napot és 6 óra 26 perczkor távozik róla kelet felé. Ezen a napon 7 óra 43 perczkor áldozik le a nap. — A mi Hungária bolygót illeti, arról tudnivaló mindelekedött, hogy ez az egyetlen magyar égi test. 1898-ban fedezte föl Wolf Miska asztronómus és mint hogy ugyanabban az esztendőben volt az asztronómusoknak kongresszusuk Budapestén, halából, vagy kegyeletből Hungáriának keresztelte el az új aszteroidiát, A mi aktuálisá teszi a mi bolygónkat, az a körülmény, hogy az idén ismét megjelent az ég boltján. Már a pályáját is ismerik. Valamennyi aszteroidia körforgási ideje közül az övé a legtrövidebb, azaz hogy az egy Erus, a mi bolygónké t. i. 990 nap.

— **Miért maradt ki Orbán a protestáns kalendáriumból.** I. Vilmos, a németek nagy császára, nagyon szerette a szép virágokat és meleg házaiban a legszebb növények pompáztak. Pongrác nap körül gyönyörű idők jártak, a nap melegen sütött, miért is megparancsolta kertészének, hogy a felséges növényeket a szabadba ultiesse át. Ez meg is történt, bár a kertész aggodalmának adott kifejezést, hogy a hideg még megárthat Orbán napkor. A császár ragaszkodott akaratához. Orbán napkor pedig a fagyos szent szokásához híven és kellő pontossággal beállított — a gyönyörű virágok megdermedtek, az iszonyu hideg elhervasztotta őket. Lett nagy ijedelem. A császár is nagy haragra gerjedt; de hiába . . . ennek a bajnak ő maga volt az okozója. És irtózaos felindulásában ekkor kiadta hamarosan a rendeletet, hogy Orbán a naptárból kitakarodjék: „*Ilyen szentre nincs szükségünk, ki vele a kalendáriumból!*“ S így száműzetett Orbán napja a protestáns kalendáriumból.

— **Parcellázási hamburg.** A „*Közgazdaság*“ című lap f. é. 20-ik számából vettük át az alábbi sorokat A Wodiáner-örökösök — mint már közöltük — a gyomai uradalmat parcellázás útján kívánják értékesíteni és ez irányban érintkezésbe is léptek Békés vármegye főispánjával, a ki a Trautmannsdorf-féle parcellázás keresztülvitelénél is közbenjárt. Akkoriban az a tudósítás jelent meg, hogy a parcellázás nem sikerült úgy látszik azonban, hogy az örökösök terveket, még sem adták föl és a földarabolást magányállalkozás útján akarják eszközölni. Legalább erre enged következtetni egy mezővárosi lapnak a következő reklámközleménye. A gyomai uradalomnak simai, szent-miklószi és cse-

ji részei immár fel vannak parcellázva és a venni szándékozók naponként sűrűn zárandkolnak ki a helyszínére, hogy ki-ki ott válasszon magának birtokot a hol legjobban szereti. Ogy értesülünk, hogy vételárnak 60%-át a Magyar földhitelintézet adja E<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-os kamattal teljes értékű kölesben, 15%-ot az eladó 10 évig hajlandó 5 1/2%-os kamattal mellett második helyen, betáblázás mellett a birtokon hagyni s így minden 100 frt vételárról csak 25 frtot kell készpénzben kifizetni. Ez azután már igazán előnyös vásár! Ez a kis közlemény magában véve is elég tanubizonyosság arra hogy a parcellázás nem történik reális alapon. Világos, hogy a földhitelintézet nem adhatja a vételár 60%-át kölcsön, éppen olyan világos, hogy nem adhatja 40% kamattal és teljes névértékben, a mikor 40%-os záloglevele a tőzsdén 63-mal jegyzik Bizást feltehető hogy a többi adatok éppen olyan megbízhatók, mint a milyen a földhitelintézet kölcsönére vonatkozó. A terv tehát — mint már aynyi hasonló esetben — a földéhes parasztokat kecségető ígéretet által bevalni a vételbe azután pedig a hozzá nem érto vevőkkel olyan szerződéseket iratni alá, a melyek a hirdett feltételeknél jóval súlyosabbakat foglalnak magukban, — végül pedig a szerződés teljesítését követelni, nem a megígért, hanem az írásbeli súlyosabb feltételek mellett. — Elég szomorú, hogy a hatóságok az ilyen visszaéléseknek kezdetben nem veszik elejét. hanem csak akkor vesznek tudomást rólok, a mikor a vevők megkárosításán már nem lehet segíteni.

#### Időjárás jelentés 1900. máj 19—25-ig.

Nap	Csapadék 24 ó. alatt mm.	Hőmérséklet C. fokban				Jegyzet Az esőzés (csapadék) kezdeté és vége	Hő visszatérési a szabadban cm.-höz 7 óra reggel
		7 ó. reg.	2 ó. d. u.	9 ó. este	kü- zép		
19	1-4 eső	16-0	21-2	13-3	16-8	éjjel eső	
20		10-6	15-0	7-2	10-9		
21	dér	12-2	18-3	15-0	13-7	reggel dér	
22		15-2	23-1	15-0	17-8		
23		17-6	22-0	16-0	18-5		
24		18-8	24-1	16-2	19-7		
25		18-5	25-5	16-5	20-2		

Szarvas, 1900. máj. 26.

Plenczner Lajos.

### A hétről.

A majálisok jegyében élünk. — A hét majd minden napjára esett egy. — Az óvodák sorra majálisoznak. S gondolnád nyájás olvasó, hogy a bábák mulatnak ottan? Nem a'!

Azok a majálisok arra valók, hogy a felsőbb leányok zavartalanul mulathassanak a diák népséggel. — Mert tudni kell, hogy a szerelem nem a hosszú ruhánál kezd fakadni, de már a leányiskolások is szerelmesek, mindeniknek meg van a maga saját külön lovagja.

Hanem sajna, a mai lovagok csak távolról epednek hölgyeik után, a féltelmes apák még féltelmesebb pipa szára a kellő distancot megtartja. — A majális azonban olyan alkalom, ahol meg van engedve, hogy még a kis gymnazista is karöltve sétálhat szíve hölgyikéjével. — Egy egész évi titkos sóhaj és epekedés teljesedik valóly ilyenkor, a jószívű társadalmi szokás alkalmat ad ilyenkor még a kis gymnazistának is, hogy egy köznapu udvariassági ténykedés palástja alatt imádott hölgyét dobogó szívére ölelhessen és a sablonos társalgás leple alatt lángoló szerelmi vallomást sugdoshasson.

S a jó kedv itt kiapadhatlan. — Itt táncol mindenik, itt még nem igen akad, aki elvből nem táncol.

Egy-egy regényesebb hajlamu diákocska azonban mégis kerül, ki a divatoz blazirtságot utánozva — keresztbe font karokkal állva — unottan nézi a táncoló párokat. — Arcáról leri a sajnálkozás, mellyel társai felett szánakozva végig tekint.

De az ilyen még nem veszedelmes életuntság. E „komoly férfiu“ egy narancscsal vagy egy marok figével mindig megingatható elhatározásában s nézete könnyen változik.

Az iparos ifjúság is erősen szervezkedik, pünkösdre nagyobb szabásu népiünnepélyt rendezni. — A mint a megállapított műsor mutatja, ez ünnepély néhány kellemes órát fog szerezni a szórakozni vágyó közönségnek. Kacagtató mutatóvnyok, érdekes látni valók bőven fordulnak elő a programban s így erős a remény, hogy a siker nem fog elmaradni.

Hol volt, hol nem volt, de volt egyszer egy pap. Ennek a papnak igen sok és szép jeles tulajdonsága volt, de mindezeket felül multa egy: legszebb volt a bajussa. — Ez a szép bajusz azonban nem csak az asszonyoknak, de a hiveinek is szemet szurt.

Amazok megcsodálták, emezek pedig szörnyen irigyeltek. Össze is esküdtek hát a bajusz elleni s küldöttség járult a paphoz, mondván, hogy a bajusz nem volt alkuba: tehát le vele.

A pap sajnálkozva bár, de engedve a közóhajnak kijelentette, hogy ám legyen, megváltik férfiaságának eme díszétől, de hogy annak mégis méltó kimulása legyenéatengedi a szép asszonyok rózsás kacóinak szálsankint irtsák ki.

S a szép asszonyok mit tettek? Kitépték?

Dehogy! Küldtek neki egy vadonatúj bajuszkötőt.  
Zsó.

### NYILTTÉR.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermekeket és felnőttek egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

M O H A I

## ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olesó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dus szénsavtartalmánál fogva specificus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatja a víz használata folytán nagyon kedvező és összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutot gyermekeknek és felnőtteknek gyógyítja. Kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedés nélkül nélkülözhetelen, hűtő luygható és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borvíz. —

A mohai Agnes-forrás  
kezelősege.

Főraktar:

Édeskuty L.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Helybeli főraktar:

Csapó Soma fűszerüzletében ugyan itt kapható Kőbányai Királysöröző részv. társaság. „Királysöre“ a mely legjobb kellendőségnek örvend.

2—24.

1674 tkvi. szám.

1900.

### Hirdetmény.

Alulírt tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy az orosházi takarékpénztárnak Osztrovzski Lajosné Rác Eszter elleni 960 kor. és járulékaiból álló követelése, valamint a csatlakozottnak kimondott Izbéki László 200 kor. s jár. özvegy Zubor Bálintné és társai 300 k. s jár. iránti követelése kielégítése végett, az ücsödi 2110 sz. tkjvben Osztrovzski Lajosné Rác Eszter tulajdonánál felvett 746 hrsz. beltelkes ház 3824 korona kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1900. évi augusztus hó 9. napjának d. e. 9. órája az ücsödi község házához kitűzetik, mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alól is eladatni fog.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz ennek 10%-a. A vételár 1/3-ad része az árverés napjától számított 20 nap. a második 1/3-da 40 nap és a harmadik 1/3-da ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt fizetendő 5% kamatokkal.

Vevő az ingatlanok, az árverés napjától számított 15 nap múlva lép birtokába, a mennyiben ez idő alatt utóajánlat vagy előterjesztés nem tétetnék.

A többi feltételeket alólírt tkvi hatóságnál a hivatalos órákban, és ücsöd község házában is megtekinthetők. Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Szarvas, 1900. május 9-én.

Mészáros,

kir. jbiró.

611. szám.

1900.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. járásbiróságnak 1899. évi

V. 779/1. sz. végzése folytán Dr. Szemző Gyula ügyvéd által képviselt Boleman Lajos felperes részére Özv. Kélinger Mihályné és tsai alperes ellen 432 kor. 26 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 604 kor. — fillerre becsült ingóságokra a szarvasi kir. járásbiróság 1899. évi. V. 779/5. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Kondoros község határában, a Kélinger-féle tanyán leendő megtartása határidőül 1900. évi június hó 1. napján délután 1/2 4 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt lutorok, lovak sertések stb. a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtást jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóva bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölslégére fognak utaltatni.

Kelt Szarvason, 1900. évi május hó 16. napján.

Magyar Mihály,

kir. bírósági végrehajtó.

### Hirdetmény.

Alólírott, mint vb. Schule Sándor szarvasi kereskedő tömeggondnok, a csődválasztmány határozata alapján ezennel közhírré teszem, hogy a közadónak üzletében zár alá vett s a csődleltárban 1—2037. tétel számok alatt összeirt fűszer-, anyag-, rövidáru és az üzleti felszerelvény, melyeknek a leltár szerinti beszerzési ára: 13140 korona 38 fillér; becsértéke pedig 3291 kor. 68 fillér, írásbeli zárt ajánlati verseny tárgyalás útján Szarvason alólírott tömeggondnok ügyvédi irodájában folyó évi június hó 2-ik napján délutáni 4 órákor eladatni fognak.

A csődválasztmány az eladás alá kerülő árucikkeknek és felszerelvényeknek a csődleltárban kitüntetett menyiségeért és minőségéért, — nem szavatol és nincs kötve a beérkező legmagasabb ajánlathoz sem

Venni szándékozók írásbeli zárt ajánlatukat s a becsértéknek — 10 %-át készpénzben bánatpénzül tartoznak folyó évi június hó 2-ik napjának délutáni 4 órájáig alólírott tömeggondnok kezéhez letenni.

Az eladás alá kerülő árucikkek naponta délelőtt 8 órától 12 óráig, — délután pedig 2 órától 5 óráig az alólírt tömeggondnoknál — való jelentkezés után megtekinthetők, ugyanott megtekinthető a leltár is.

A kinek ajánlata a zárt ajánlati verseny tárgyaláson elfogadtatik, az tartozik a vételárat azonnal készpénzben alólírott tömeggondnok kezéhez lefizetni s a megvett ingóságokat (3) három nap alatt átvenni és elszállítani.

Kelt Szarvason, 1900. évi május hó 24-én.

Dr. Salacz Oszkár ügyvéd,

mint vb. Schulez Sándor csődtömeggondnok.

1634/900. tkvi sz.

### Hirdetmény.

Alólírt tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a szarvasi tpénztárnak Viszok Zsuzsanna, Pavelka Tamásné elleni 250 k. és járulékaiból álló követelés kielégítése végett, a szarvasi 2102 sz. tkjvben Benkovic György és neje Szappanos Judit valamint Viszok Zsuzsanna tulajdonánál felvett 2966 hrsz. beltelkes ház 800 korona kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1900. évi augusztus hó 7 napjának d. e. 8 órája a szarvasi kir. jbiróság árverelő helyiségébe kitűzetik, mely határapon az érintett ingatlan becsáron alól is eladatni fog.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz ennek 10%-a a vételár 1/3-ada az árverés napjától számított 20 nap, a második 1/3-ada 40 nap és a harmadik 1/3-ada ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt fizetendő 5% kamatokkal.

Vevő az ingatlanok az árverési naptól számított 15 nap múlva lép birtokába, a mennyiben ez idő alatt utóajánlat, vagy előterjesztés nem tétetnék. — A többi feltételeket alulírt tkvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Szarvas község házában is megtekinthetők.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Szarvas, 1900. évi május 8-án.

Mészáros,

kir. jbiró.

# Zacherlin

Nicht in der Düte!

Eggedül valódi az ily üvegekben!  
Ez az igazi, csálhatatlan, gyökeres segítség minden rovar-csapás ellen

**KAPHATÓ:**  
Höléczy Gusztáv Tájber I. G.  
Csapó Soma. Pletenik József  
Ungár Jónás



Van szerencsém jelenteni, hogy az idei töltési ásványvizek *megérkeztek* s azokból raktáron a közetkezők vannak u. m. Borszéki, Mohai-Ágnes, Margit, Parádi, Salvator, Halli, Vera, Cieschübel Szilácsi, Koritniczai, Szelters, Sultán, Karlsbadi, Emsi, Leviceói, Marsienbadi és Rohitsi

Egyidejűleg ajánlom *fűszer* raktáromat mint a *legjobb* beszerzési forrást *jó árú, előnyös árú,* gondos kiszolgálás mellett.

*Szólészeti* idény beáltával ajánlok *Raffia* hánesot *Jutte* kütöző fonalat *Dr. Aschenbrandt*-féle permectöz *bordói port-Oidium* ellen porozó *ként* s minden e szakmába vágó *eszközök* és *gépek* megrendelését a legelőnyösebben teljesítem.

Szives megrendeléseket kér

teljes tisztelettel  
**Tájber I. G.**  
Szarvason.

Jutányos árak. Előnyös részletfizetésre



**!! Uj találmány !!**  
**Villanyos járó és ütő óra**  
24<sup>h</sup> Leclanche telepel kapható  
**SZÉP MARTON**  
óras ékszerész és látszerésznél  
SZARVASON.  
Elefánt János hentes házában.  
KI AKAR PONTOS ÓRÁT?  
A Grósz Ármin és Fia óras fiókületével szemben lévő Szép Márton óras és ékszerész tudatja a t. közönséggel, hogy nála mindenféle brillánt, gyémánt gyűrűket és fülbevalókat lehet kapni, ugyancsak arany ezüst és nickel órákat varró gépeket és kerékpárokat valamint annak alkatrészeit részletfizetésre. Óra javításokat aranyműves munkát u. m. villancsengő (telefon) szerelést és annak javítását hallatlan olcsó árban 5 évi jótállás mellett eszközöl. A kinek pontos órára van szüksége, az vigye óráját Szép Mártonhoz mert ő tisztességesen, becsületesen és olcsón felelősség mellett dolgozik. Varró gépek 40 koronától feljebb, 10 évi jótállás mellett.

**2 évi jótállás.**

Divatos ékszerek. Előnyös részletfizetésre. Diszes inga órák. Előnyös részletfizetésre.

**THIERRY A.**  
**mell- és gyomor-balzsamát**  
(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)  
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvényeszköznél bejegyzett „papírcs”-védőjeggyel van ellátva. Főállomásként szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbátéveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelkültés **csak** előzetes fizetés esetén.

**Thierry A. centifoliakenőcse**  
(csodakenőcseknek nevezik)  
utólag lehetetlen szívó erejű és gyógyíthatású. Operációt a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsrel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esonst, utabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatású mindentől sebz gyuladásánál.

Próbátévely bérmenten 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

**Óvakodjanak utánaotoktól és kerülgék az értéktelen ugynevezett házi kenőcsöket s más efféleket.**  
Cim: **A. Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz, Pregrada, Pragerhof felé, a Dált vasut mentén.**  
Prospektus ingyen és bérmentenve

E szerekek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánaotát a törvény fildőzi.

57474



**WALLA JÓZSEF**  
és  
**MOZAIK**  
ciment-áru gyára  
**BUDAPEST,**  
Rottenbiller-utca 13.

**Kerámít-lap,**  
**Mozaiklap à la Mett-lach,**  
**Márvány Mozaiklap,**  
**Cement-lap,**  
**Menyegzet-nádszövet,**  
**Tűzálló tégla,**  
**Portland Cement,**  
**Roman Cement,**  
**Terracotta-árak.**

**Granit-terázo,**  
**Betonirozások,**  
**Medenczék,**  
**Csatornázások,**  
**Székőkaták,**  
**Jászolok,**  
**Fegyence falburkolati lapok,**  
**Aszfalt-tető és elselgető lemezek,**

**KOVARACSES**  
**CEMENT-ESZŐRŐ**

Csak ezzel a törvényeszköznél bejegyzett védőjeggyel valódi.